

**PLANO DE GOVERNO**  
2025 - 2028

**PREFEITA**  
**MIRELLA**  
**VICE: CHIQUINHO**

**55**

**MAIS TRABALHO,  
MAIS CONQUISTAS**



# Sumário

1. Apresentação
2. Caracterização do município de Olinda
3. Introdução
5. Propostas para Olinda continuar avançando
  - Eixo 1: Governança e gestão pública
  - Eixo 2: Garantia de direitos aos olindenses
  - Eixo 3: Olinda com avanço e inovação
  - Eixo 4: Mais Infraestrutura e mobilidade urbana
  - Eixo 5: Meio ambiente, sustentabilidade e bem-estar animal
  - Eixo 6: Cidade mais segura
  - Eixo 7: Protagonista na cultura, no patrimônio e no turismo
40. Conclusão

# Apresentação

Queridos cidadãos e cidadãs de Olinda:

É com imensa satisfação e entusiasmo que apresento a vocês o plano de governo "Mais Trabalho, Mais Conquistas". Este plano não é apenas um documento, é o resultado de um sonho coletivo, de inúmeras conversas, reuniões e encontros com cada um de vocês. Juntos, construímos uma visão de futuro para nossa cidade, e cada ideia, cada sugestão e cada necessidade foram ouvidas e respeitadas.

Ao longo desse processo, contamos com a participação ativa da nossa comunidade e com o apoio de um corpo técnico de alta qualidade. Ouvimos histórias de desafios e de superação, vimos de perto as dificuldades e também as esperanças que cada olindense carrega no coração. Cada proposta aqui presente reflete o desejo genuíno de seguir transformando nossa cidade, tornando-a um lugar melhor para todos.

Acreditamos que Olinda tem um potencial enorme e que, com trabalho árduo, dedicação e compromisso, podemos fazer muito mais. Este plano é uma prova do nosso compromisso com o futuro, com o progresso e com a melhoria contínua da vida de cada cidadão. Vamos avançar juntos, de mãos dadas, construindo uma cidade mais justa, inclusiva e próspera.

Agradeço de coração a cada um de vocês por suas contribuições, por acreditar em nosso projeto e por compartilhar esse sonho. Juntos, faremos o plano "Mais Trabalho, Mais Conquistas" ser uma realidade para todos nós.

Com carinho e esperança,

Mirella Almeida -

candidata a prefeita de Olinda.

# Caracterização do município de Olinda

Olinda está situada na Região Metropolitana do Recife, a aproximadamente 6 km da capital pernambucana. Com uma área de 43,55 km<sup>2</sup>, Olinda abriga uma população de cerca de 350 mil habitantes, resultando em uma densidade populacional de 9.185 hab/km<sup>2</sup>, sendo uma das cidades mais densamente povoadas de Pernambuco. Olinda é conhecida por seu patrimônio histórico e cultural, com um centro histórico tombado como Patrimônio Mundial da Humanidade, pela UNESCO, desde 1982.

A cidade se destaca pelo seu rico acervo arquitetônico colonial, com igrejas barrocas, conventos e casarões históricos que atraem turistas de todo o mundo. Além disso, Olinda é famosa por seu Carnaval, considerado um dos mais tradicionais e vibrantes do mundo, com os famosos bonecos gigantes e ritmos variados como frevo, maracatu e tantos outros. A cidade também possui uma forte cena artística e cultural, com diversos ateliês, galerias de arte e eventos culturais ao longo do ano.

Fundada em 1535 e reconhecida como vila em 12 de março de 1537, Olinda possui uma longa e rica história que se reflete em suas ruas e monumentos. Em 2035, Olinda celebrará 500 anos, marcando meio milênio de desenvolvimento e preservação da sua herança cultural. Olinda é também um importante polo educacional, abrigando diversas instituições de ensino superior, incluindo o Instituto Federal de Pernambuco (IFPE). Além disso, Olinda possui um expressivo polo médico e um variado e desenvolvido setor de serviços.

A cidade continua a evoluir, integrando desenvolvimento urbano e preservação ambiental com diversos projetos voltados para a melhoria da qualidade de vida de seus moradores. A previsão da receita orçamentária de 2024 é de cerca de R\$ 1 bilhão, com uma receita tributária própria prevista de R\$ 242 milhões, destacando a dependência do município em relação às transferências constitucionais.

# Introdução

Nosso plano de governo é um compromisso com a população de Olinda, focado na construção de uma cidade mais justa, próspera e inclusiva. Inspirados pela rica história e pelo imenso potencial de nossa cidade, estabelecemos um plano estratégico para projetar Olinda para 2028, tornando-a uma cidade inclusiva, dinâmica e líder regional. Com metas claras e uma visão de futuro, vamos trabalhar para que cada cidadão sinta orgulho de viver em Olinda.

Para alcançar esses objetivos, estruturamos nosso plano de governo em macroeixos fundamentais, que nortearão nossas ações e políticas públicas. Esses eixos são:

## **1. Governança e gestão pública:**

A governança e a gestão pública são cruciais para um plano de governo eficaz, assegurando transparência, participação e responsabilidade nas decisões, além de otimizar recursos e melhorar a qualidade dos serviços públicos. Juntas, garantem a execução eficiente das políticas, promovendo o desenvolvimento sustentável e o bem-estar social.

## **2. Garantia de direitos aos olindenses:**

Foco na ampliação e melhoria dos serviços de saúde, educação e no desenvolvimento social, assegurando que todos os olindenses tenham acesso aos direitos básicos e a uma qualidade de vida digna.

## **3. Olinda com avanço e inovação:**

Promover o desenvolvimento econômico, tecnológico, da economia criativa e do empreendedorismo, incentivando a criação de novas oportunidades e impulsionando a economia local, gerando emprego e renda para a população.

## **4. Mais infraestrutura e mobilidade urbana:**

Investimento contínuo na requalificação urbana, melhorias na infraestrutura e mobilidade, garantindo uma cidade moderna e preparada para o futuro.

## **5. Meio ambiente, sustentabilidade e bem-estar animal:**

A preservação do meio ambiente, a sustentabilidade e o bem-estar animal são essenciais para a qualidade de vida em Olinda. Políticas ambientais reduzem a poluição, melhoram a saúde pública e conservam áreas verdes. O bem-estar animal controla zoonoses, educa sobre cuidados e reduz animais abandonados. Integrar essas áreas no governo de Olinda demonstra compromisso com sustentabilidade, saúde e uma comunidade consciente.

## **6. Cidade mais segura:**

Implementação de políticas de segurança pública eficazes, promovendo a tranquilidade e o bem-estar de todos os cidadãos.

## **7. Protagonista na cultura, no patrimônio e no turismo:**

Valorização e promoção da cultura local, do patrimônio histórico e do turismo, transformando Olinda em um destino turístico de destaque, reconhecido por sua rica herança cultural e histórica.

Com esses pilares, estamos determinados a construir uma Olinda que acolha, inspire e prospere, oferecendo oportunidades para todos e consolidando-se como uma cidade modelo na Região Metropolitana e no Brasil.

# PROPOSTAS PARA OLINDA CONTINUAR AVANÇANDO

## EIXO 1

# GOVERNANÇA E GESTÃO PÚBLICA

---

- Criação do Centro de Capacitação Permanente dos Servidores Públicos Municipais, nas diversas áreas de atuação;
- Criação de departamento voltado para captação de recursos públicos e privados, a fim de ampliar o raio de ações e serviços da Prefeitura;
- Implantação do Sistema Eletrônico de Informação, que consiste em uma ferramenta de gestão de documentos e processos eletrônicos e que tem como objetivo promover a eficiência administrativa e a sustentabilidade, através da redução do uso de papel;
- Programa de Eficiência em Gestão para aprimoramento do atendimento aos cidadãos;
- Instituição do Prêmio Municipal de Boas Práticas no Serviço Público;
- Implementação de um programa de bem-estar e saúde mental do servidor municipal;
- Promoção da transparência pública, com a participação ativa dos cidadãos na gestão pública;
- Novos concursos públicos mediante necessidade da administração municipal;
- Promoção de equidade de gênero e equidade racial no âmbito da Prefeitura de Olinda.



## EIXO 2

# GARANTIA DE DIREITOS AOS OLINDENSES

## 1. SAÚDE

- Instituir um modelo de implantação de regiões sanitárias na perspectiva de consolidar a integração da organização, do planejamento e da execução de ações e serviços de saúde que favoreçam a melhoria de vida pessoal, social e cultural da população;
- Ampliar a cobertura da Estratégia de Saúde da Família para, no mínimo, 85%, com a finalidade de beneficiar a atenção básica em saúde para as comunidades das áreas descobertas de Saúde da Família, incluindo a população em situação de rua;
- Transformar o perfil da Policlínica João de Barros Barreto em uma UPA-E (Especialidades);
- Firmar parceria com o governo estadual para instalação de uma Unidade de Pronto Atendimento Especializado (UPAe), administrada pelo Governo do Estado e instalada no município;
- Pactuar, junto aos governos estadual e federal, a reabertura da Maternidade Brites de Albuquerque, com investimento tanto em relação à humanização dos serviços como em relação à modernização de instalação de equipamentos;
- Instituir uma Política Municipal de Atenção à Saúde Bucal com o objetivo de ampliar e implementar ações e estratégias que viabilizem o acesso das pessoas à promoção, à prevenção e à recuperação da saúde bucal;

- Implementar duas Policlínicas da Mulher mediante ações ampliadas de atenção integral à saúde da mulher (como exemplo: equipar com ultrassom e mamógrafo);
- Investir na qualificação do atendimento em saúde para os casos de violência doméstica e sexual contra as mulheres, crianças e adolescentes;
- Instituir uma Política Municipal de Regulação em Saúde com o objetivo de qualificar as ações de regulação do acesso das pessoas à atenção especializada;
- Implementar o Serviço de Atendimento Domiciliar (SAD) com investimento na qualificação da assistência aos usuários e às usuárias com problemas de saúde e dificuldade ou impossibilidade física de locomoção até uma unidade de saúde e que necessitem de maior frequência de cuidado;
- Ampliar as ações de promoção, prevenção e assistência da saúde mental que favoreçam a integralidade do cuidado no âmbito do SUS;
- Implantar um centro municipal de atenção às pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA) com equipe multiprofissional;
- Ampliar o acesso aos medicamentos da atenção básica e a entrega em casa de kit de medicamentos de uso contínuo para a população cadastrada;
- Disponibilizar meios de transporte para atendimento de emergência, principalmente na zona rural;
- Aprimorar a atenção à saúde para atendimento da população descoberta e de áreas de difícil acesso;
- Criar área dentro da gestão para apoiar a formação continuada dos profissionais de saúde do município em parceria com universidades públicas e privadas;

- Aprimorar a informatização de todas as unidades de assistência à saúde, interligando em rede, permitindo o acesso ao prontuário do paciente em qualquer unidade onde ele for atendido;
- Otimizar os canais de comunicação e interação com os usuários dos serviços de saúde do município;
- Qualificar a gestão das unidades de saúde para promover maior eficiência no cuidado assistencial, valorizando o perfil técnico e gerencial dos profissionais;
- Fortalecer e ampliar o atendimento nos Centros de Atenção Psicossocial (CAPS) do município;
- Modernizar a Vigilância Sanitária com ações a partir da constatação das necessidades levantadas dentro do município pelos agentes comunitários de saúde e pelos agentes comunitários de endemias;
- Fortalecer as ações desenvolvidas pelos agentes comunitários de saúde e pelos agentes comunitários de endemias;
- Realizar eventos municipais de saúde, com vista à educação da comunidade, em parceria com os cursos de graduação das instituições de ensino superior;
- Criação do Programa Nova Visão, com exames oftalmológicos e aquisição de óculos gratuitos para estudantes da rede municipal e idosos indicados pelo Conselho do Idoso;
- Aumentar a quantidade de Academias da Saúde.

## 2. EDUCAÇÃO

### 2.1. Infraestrutura e melhoria do parque escolar

- Construir cinco creches, em parceria com os governos estadual e federal;
- Garantir a manutenção, a requalificação e a ampliação do parque escolar da rede de ensino municipal, possibilitando a ampliação de vagas;
- Continuar a climatização das unidades de ensino;
- Ampliar a oferta de transporte escolar, através de aquisição de novos ônibus, assegurando mais conforto e segurança aos estudantes da rede municipal;
- Ampliar o número de escolas de tempo integral do ensino fundamental (anos iniciais e finais), através de ampliação das unidades existentes e construção de novas escolas;
- Articular com o Governo do Estado a extensão da Universidade de Pernambuco (UPE) para a cidade de Olinda.

### 2.2. Qualidade do ensino e da aprendizagem e elevação dos indicadores educacionais

- Garantir a alfabetização dos estudantes do 2º ano do ensino fundamental (anos iniciais) da rede municipal de ensino, até 2028;
- Garantir que os estudantes do 5º ano do ensino fundamental (anos iniciais) atinjam o nível de aprendizagem adequado em língua portuguesa e matemática;

- Garantir que os estudantes do 9º ano do ensino fundamental (anos finais) atinjam o nível de aprendizagem adequado em língua portuguesa e matemática;
- Implantar programas de recomposição das aprendizagens, possibilitando aos estudantes mais vulneráveis a equidade no processo de ensino e de aprendizagem;
- Ampliar e garantir a oferta de salas de recursos multifuncionais para atendimento aos estudantes com transtornos e outras deficiências;
- Implantar um centro de atendimento multidisciplinar, com vista ao processo de desenvolvimento das aprendizagens dos estudantes público-alvo da educação especial;
- Instituir um programa de tutoria educacional nas escolas de anos finais da rede de ensino, disponibilizando bolsa para os estudantes tutores;
- Implantar curso de iniciação profissional para jovens, adultos e idosos, visando à formação profissional e à inclusão profissional com base nas necessidades do mercado de trabalho;
- Aumentar em 40% o número de estudantes matriculados na modalidade da Educação de Jovens e Adultos (EJA), assegurando sua permanência com vista à continuidade dos estudos;
- Ofertar 600 vagas em creche, em parceria com os governos estadual e federal, garantindo as cinco refeições diárias, melhorando o atendimento na primeira infância;
- Promover a busca ativa de crianças e adolescentes que estão fora da escola, visando compreender e contornar as causas da evasão, trazendo-os de volta à escola, inclusive

com reforço escolar e atendimento psicossocial;

- Implementação de um programa interdisciplinar de educação antirracista que contemple narrativas de autores e autoras negros e indígenas, livros com protagonistas negros e indígenas, bonecos e bonecas com diferentes etnias e brincadeiras de origens indígenas e afro-brasileiras;
- Capacitação da comunidade escolar em letramento racial e educação antirracista;
- Fortalecer a saúde dos estudantes por meio do Programa Saúde nas Escolas, em parceria com o Estado e conselhos de classe, promovendo ações de atenção básica, nutrição, oftalmologia e saúde bucal nas escolas públicas;
- Formar parceria com faculdades de saúde para pesquisa de educação socioemocional de crianças e adolescentes na educação básica, visando a contribuir para o desenvolvimento integral, além de criar um ambiente educacional que favoreça o aprendizado acadêmico e o bem-estar emocional e social dos alunos;
- Investir na educação socioemocional dos alunos através de oficinas, seminários e outras atividades escolares;
- Criar um programa de estágio para garantir o acesso das pessoas com deficiência nas unidades de ensino da rede municipal, além de manter e ampliar o atendimento aos estudantes da educação especial;
- Implementar políticas educacionais direcionadas à cultura de paz, à valorização da diversidade cultural, da cidadania ativa e ao desenvolvimento cultural e artístico, instituindo diretrizes entre a Secretaria de Educação, a comunidade escolar e as famílias.

### **2.3. Valorização profissional**

- Continuar nomeando os professores concursados;
- Implantar um núcleo de atendimento psicossocial para os profissionais da educação;
- Realizar seleção interna para assistentes técnicos pedagógicos, coordenadores pedagógicos e para professores atuarem no atendimento educacional especializado nas salas de recursos multifuncionais;
- Reestruturar o Plano de Cargos, Carreiras e Vencimentos dos profissionais da educação e o Estatuto do Magistério;
- Instituir um programa de formação continuada para todos os profissionais da educação.

### **2.4. Inclusão digital e tecnológica**

- Implantar um programa de inclusão digital com vista à reestruturação dos laboratórios de informática;
- Adquirir equipamentos tecnológicos e materiais didáticos que favoreçam o desenvolvimento do ensino, possibilitando a continuidade da melhoria dos indicadores educacionais;
- Equipar as unidades de ensino de atendimento da primeira infância com materiais pedagógicos, brinquedos e parques infantis, garantindo o direito ao brincar, ao lazer e à promoção integral das crianças;
- Criar um núcleo de avaliação educacional para realização de diagnósticos, acompanhamento e monitoramento das aprendizagens;

- Realizar o reordenamento da rede de ensino, considerando as especificidades dos anos iniciais e finais do ensino fundamental, possibilitando um melhor gerenciamento pedagógico e administrativo das unidades educacionais;
- Dar continuidade ao programa de educação patrimonial nas unidades de ensino, resgatando a memória patrimonial e cultural do município;
- Inserir o programa de Letramento em Programação nas escolas municipais, em parceria com institutos educacionais, para ampliar a inserção dos estudantes no universo digital, utilizando ferramentas gratuitas por meio da linguagem computacional.

### **3. ESPORTE E LAZER**

- Criação do Bolsa Atleta Municipal;
- Criação de mais um centro esportivo (Alto da Conquista);
- Estruturação dos campos e grama sintética nas RPAs;
- Adequar os novos e já existentes espaços aos diversos grupos interessados (pessoas com deficiência e idosos);
- Reestruturação do Núcleo Infantil de Integração (NIDI);
- Programa de capacitação dos profissionais de educação física;



- Criação de um serviço de reabilitação esportiva com fisioterapeuta e nutricionista;
- Equipamentos de lazer na recuperação de espaços públicos;
- Ampliação das escolinhas esportivas nos bairros;
- Ampliar e requalificar as quadras em todas as RPAs.

## 4. DESENVOLVIMENTO SOCIAL E DIREITOS HUMANOS

- Funcionamento do Centro POP (Centro de Referência Especializado para População em Situação de Rua) durante 24h;
- Criar o “Programa Municipal de Oficinas Culturais e Esportivas nas Comunidades”, com o objetivo de promover inclusão social, valorização cultural e saúde por meio de atividades culturais e esportivas em comunidades de Olinda, incentivando a participação ativa dos moradores e fortalecendo a identidade local;
- Promover a acessibilidade para pessoas com deficiência em todos os parques, praças e equipamentos turísticos e na programação de eventos na cidade;
- Criação da Secretaria Executiva da Juventude a fim de ampliar as ações na área;
- Oferecer cursos de capacitação aos jovens que ainda não trabalham e não estudam, em parceria com instituições que ofereçam cursos concentrados nas novas competências e habilidades exigidas pelo mercado de trabalho;
- Criar, em parceria com o governo estadual, o Centro Regionalizado de Atendimento Integrado para Criança e Adolescente, vítimas ou testemunhas, com a finalidade de atender os casos de violência sexual, física, psicológica, institucional e patrimonial;

- Articular, junto à iniciativa privada, a criação de vagas e contratação de adolescentes e jovens aprendizes, além de ofertar vagas no serviço público municipal;
- Criar um centro específico para atendimento psicossocial, acolhimento e capacitação profissional para as pessoas LGBTQIAP+;
- Criação de um plano de empregabilidade para as pessoas trans;
- Continuar a busca por recursos junto ao Governo Federal para a construção de casas populares;
- Instalação de cozinhas comunitárias, em parceria com o governo estadual;
- Ampliar a parceria com o TJPE nas ações de atendimentos às comunidades;
- Desenvolver campanhas educativas sobre os direitos das pessoas com deficiência, idosos, mulheres, negros e negras e população LGBTQIAP+;
- Fortalecer, ampliar e apoiar as iniciativas dos conselhos municipais da Igualdade Racial, dos Direitos do Idoso, dos Direitos da Criança e do Adolescente e de Pessoas com Deficiência;
- Ações de prevenção e educação contra drogas nas escolas desde os anos iniciais;
- Promoção de campanhas de combate às drogas nas mídias sociais, rádio e televisão;
- Incrementar o enfrentamento ao uso de drogas, através do apoio a ONGs, associações, grupos, clínicas e outros espaços para recuperação de dependentes químicos;
- Promover o Olinda sem Discriminação com o objetivo de trabalhar políticas contra todo e qualquer tipo de preconceito.

## 5. POLÍTICAS PARA AS MULHERES

- Construir cinco creches até 2028, permitindo, assim, que as mulheres possam estudar e trabalhar;
- Ampliar políticas de atenção à saúde da mulher, da adolescência à maturidade, com o objetivo de prevenir situações como a gravidez na adolescência, promover ações de planejamento familiar e acompanhamento do climatério;
- Ampliação dos serviços de saúde da mulher de forma geral (consultas e exames);
- Desenvolver e implantar políticas públicas para as mulheres a fim de superar desigualdades, preconceitos e discriminações;
- Implementar um projeto de reinserção social, restabelecimento do vínculo familiar, emprego e renda para as mulheres egressas do sistema prisional e socioeducativo, em articulação com ações de empreendedorismo;
- Estruturar projeto de suporte às mulheres apenadas de Olinda, promovendo sua integração e proximidade com suas famílias;
- Criação do novo Centro de Referência da Mulher, em parceria com o Governo do Estado, para acolhimento e atendimento à mulher em situação de violência;
- Fomentar a criação do Centro de Qualificação Profissional da Mulher para capacitação, formação sociopolítica, inserção no mercado de trabalho e fomento ao empreendedorismo, segundo a vocação econômica de Olinda;
- Implantar o Programa Mulher na Escola a fim de estimular as mulheres com baixa escolaridade a retomarem os estudos na Educação de Jovens e Adultos e qualificação profissional;
- Criação de um projeto artístico e musical só para as mulheres, promovendo, assim, o empoderamento e o protagonismo feminino na cultura regional.

## EIXO 3

# OLINDA COM AVANÇO E INOVAÇÃO

---

## 1. DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO

- Apoiar, por meio de editais, os pequenos empresários locais visando à inovação, ao desenvolvimento de novos produtos turísticos e a experiências nos nossos atrativos e empreendimentos;
- Instituir um programa de incentivo à criação de polos gastronômicos na cidade de Olinda;
- Fomentar incentivos à instalação de centros empresariais, com a atualização do Programa de Incentivo ao Desenvolvimento Econômico do Município de Olinda (Prodeso);
- Instituir um programa de incentivo às atividades e aos serviços de eventos, diversões, lazer, entretenimento e congêneres;
- Formar convênios com entidades públicas e privadas para o desenvolvimento de projetos e ações para atração de atividades como feiras e convenções;
- Captar eventos nacionais e internacionais de saúde, cultura, educação, inovação, tecnologia, feiras e exposições, movimentando, assim, o turismo e a economia local;
- Promover, incrementar, preservar, capacitar e divulgar a comercialização do artesanato de Olinda, contribuindo para o desenvolvimento das vocações e para a geração de renda e inclusão econômica do artesão;

- Estimular o desenvolvimento econômico do Sítio Histórico, área com grande potencial de desenvolvimento da economia criativa, da inovação, do turismo e da gastronomia;
- Promover a regularização fundiária, permitindo a instalação legalizada de comércio, serviços e indústrias nos bairros mais periféricos e descentralizando o emprego e a atividade econômica na cidade;
- Realizar capacitações de microempreendedores aliadas à disponibilização de linhas de microcrédito;
- Criar uma unidade de estudos, incentivo e promoção de parcerias para o desenvolvimento das atividades turísticas do município;
- Estabelecer parcerias com entidades a fim de ampliar o volume de negócios e o mercado de consumo na cidade, por meio da atividade turística, apoiando a melhoria dos serviços e atendimento aos visitantes;
- Investir na amplificação da imagem atraente da cidade de Olinda, com foco na atração de investimentos, trazendo, com isso, mais empresas e mais turismo;
- Estabelecer parcerias com o Sistema S para intercâmbio de conhecimento, incluindo o Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial (Senai); Serviço Social do Comércio (Sesc), Serviço Social da Indústria (Sesi), Serviço Nacional de Aprendizagem do Comércio (Senac), Serviço Social do Transporte (SEST), Serviço Nacional de Aprendizagem do Transporte (SENAT), Serviço Nacional de Aprendizagem do Cooperativismo (SESCOOP) e Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas (SEBRAE);
- Continuar avançando nos índices de emprego mediante a implementação de um programa de apoio aos desempregados em parceria com o Sistema S, sindicatos e entidades com expertise para capacitações focadas nas novas habilidades necessárias e reinserção no mercado de trabalho, considerando também as habilidades para a

indústria 4.0;

- Reinsere os cidadãos no mercado de trabalho através da capacitação para vagas, elaboração de currículos e regularização de documentos;
- Levar a Sala do Empreendedor para as comunidades;
- Fomentar atividades de agricultura sustentável urbana e base rural, agricultura orgânica e canteiros de mudas em parceria com produtores rurais que atuam na região;
- Fomentar a requalificação de ruas especializadas em comércio com padrões urbanísticos adequados para incrementar o turismo de compras;
- Incentivar o turismo de compras nos centros comerciais da cidade;
- Diálogo com o setor turístico para criar mecanismos que fortaleçam a frequência do turista em Olinda o ano todo;
- Propagar, através de eventos em todo o Brasil, as vantagens de estar em Olinda fazendo turismo;
- Buscar criar stopover com companhias aéreas (de dois a 5 dias em Olinda), com descontos ofertados pelas empresas;
- Criação de um núcleo permanente de projetos com o objetivo de buscar emendas parlamentares, convênios e parcerias público-privadas, dando suporte a projetos de grandes dimensões e de escala macro;
- Criação do Programa Consuma Local como uma política permanente de fortalecimento dos micro e médios empreendedores da cidade.

## 2. TECNOLOGIA E ECONOMIA CRIATIVA

- Implantar o Projeto Olinda Digital, incluindo o Conselho Municipal do Olinda Digital, o Fundo Municipal do Olinda Digital, o Sistema Municipal do Olinda Digital, o Programa de Incentivo ao Olinda Digital, o Escritório de Promoção do Olinda Digital, o Plano de Sustentabilidade Interna e o Plano de Inovação da Prefeitura de Olinda;
- Implantação do Projeto Olinda 5G, com o objetivo de melhoria da infraestrutura de comunicação na cidade, com a ampliação do número de antenas e recursos de tecnologia, levando o acesso à internet, à telefonia e à conexão de qualidade a toda a população;
- Criação do Plano Diretor de Tecnologias da Cidade Inteligente;
- Desenvolvimento do Plano Municipal de Economia Criativa de Olinda;
- Instituir e regulamentar os polos de economia criativa do Olinda Digital;
- Revisão da Lei 4849/92 para atração de novos negócios criativos na cidade;
- Promover a implantação de Arranjos Promotores de Inovação (APIs) do Projeto Olinda Digital;
- Promover e fomentar a capacitação dos empreendedores e colaboradores dos diversos segmentos da economia criativa, tecnologia e inovação;
- Fomentar a implantação de um portal e de um aplicativo que integrem todos os serviços públicos municipais e permitam a troca de informação entre eles;
- Fomentar a criação de marcos legais para estimular os diversos segmentos da economia criativa (como comida de rua, artesanato), a fim de que se tornem geradores de emprego e renda;
- Implementar internet wi-fi nas praças da cidade;

- Fortalecer a simplificação da emissão e renovação de licenciamentos com tecnologia, facilitando a implantação ou continuidade dos negócios;
- Lançar um portal e um aplicativo com ofertas de emprego, informações para quem deseja abrir uma empresa, sobre incentivos e desburocratização, qualificação profissional e empreendedorismo, além dos programas da prefeitura;
- Criação de um hub de tecnologia alocado no Mercado Eufrásio Barbosa;
- Buscar parcerias com empresas e coletivos da área de tecnologia para fomento do hub criativo, tecnológico e de inovação de Olinda;
- Programa Novos Espaços, Novas Tecnologias, que vai criar espaços novos integrativos utilizando novos conceitos e tecnologias disponíveis no mercado, colocando Olinda no hall de smart cities. Como exemplo, o surgimento de minipraças – Parklets – em espaços ociosos e/ou que precisem de pouco investimento e de uma pequena requalificação.



## EIXO 4

# MAIS INFRAESTRUTURA E MOBILIDADE URBANA

## 1. INFRAESTRUTURA

- Criação do “Boa Praça”, programa que consiste em transformar, por completo, uma praça importante e imponente, em cada bairro da cidade, tornando-a um polo de atividades físicas, de lazer, convivência e feiras típicas;
- Recuperação das calçadas, nas margens das praças, transformando-as em pistas de cooper e instalação de um equipamento multifuncional de musculação/ginástica em inox;
- Melhoria da iluminação desses espaços através da continuação de instalações de postes com iluminação em LED, assim como instalações de focos pontuais de luz ornamental em algum elemento existente (árvores importantes, esculturas, totens etc.);
- Instalação/recuperação de mobiliários urbanos (bancos, mesas de jogos, brinquedos, bicicletários etc.);
- Recuperação do Mercado Público de Peixinhos integrando conceitualmente com a Feira do Areal;
- Incentivar o turismo na Ilha da Amizade, inclusive transformando a praia de Olinda num polo marítimo importante da região;

- Substituição das barracas existentes na faixa de areia por novos e modernos equipamentos, assim como requalificar a ambiência em torno das novas estruturas, com substituição dos guarda-sóis, mesas, cadeiras e lixeiras por modelos idênticos, trazendo uniformidade para a orla;
- Criação do Novo Parque do Carmo, um programa que consiste em requalificar, por completo, o Parque do Carmo e Sítio de Seu Reis em um novo equipamento urbano de lazer, convivência e esportes, com uma nova pista de cooper e novo traçado, áreas de convivência e leitura, setor de eventos, Boulevard, novas pontes, academia ao ar livre, setor de jogos de mesas e conversação, parcão, campinho, quadras de areia, nova pista de skate e fontes luminosas;
- Requalificação do segundo trecho da orla;
- Busca de parcerias para requalificação da Lagoa de Santa Tereza e criação de um local de convivência;
- Requalificação da Avenida Frederico Lundgren (passeio, pista de rolamento, drenagem e paisagismo);
- Requalificação da Estrada de Águas Compridas (passeio, pista de rolamento, drenagem, paisagismo);
- Requalificação da Fagundes Varela (passeio, pista de rolamento, drenagem, paisagismo);
- Requalificação da Costa Azevedo (passeio, pista de rolamento, drenagem, paisagismo);
- Implementação de ciclofaixas e ciclovias nas ruas da cidade;
- Conclusão de parque linear do canal do Frágoso (semelhante à área de convivência do canal dos Bultrins);

- Revisão e atualização do código de obras e Luopas (Lei de Uso e Ocupação do Solo) para equalizar as diferenças entre esses instrumentos e o plano diretor;
- Requalificação permanente dos mercados e feiras públicas da cidade;
- Criação do Centro Administrativo da Prefeitura de Olinda (junção das secretarias municipais em um único local);
- Estruturar o corpo técnico da Secretaria de Defesa Civil com especialistas como engenheiro estrutural, calculista, meteorologista, assistente social, psicólogo, técnicos em defesa civil e auxiliares administrativos e técnicos em tecnologia da informação;
- Criação de um setor, dentro da gestão pública, de captação de recursos para a área de infraestrutura, priorizando as encostas, rios e canais;
- Garantia da execução do programa “Nova Luz Led”, que está expandindo a instalação de lâmpadas de LED para 100% da cidade.

## 2. MOBILIDADE URBANA

- Requalificação de corredores de transportes (pavimentação e drenagem de vias);
- Requalificação das ruas e avenidas: Sigismundo Gonçalves, Estrada da Mirueira, Estrada de Águas Compridas, Estrada Nova Olinda, Ladeira do Giz e a Rua da Linha, Lígia Gomes;
- Pavimentação e drenagem de vias em todas as RPAs;
- Realizar estudo técnico com a finalidade de melhorar o trânsito no município em horários de pico;

- Aprimorar pavimentação, sinalização urbana e estradas que levam a rotas e a pontos turísticos para melhorar o acesso;
- Investir em ações educativas de paz no trânsito, respeito ao pedestre e ao ciclista, dentre outras;
- Promover diálogo com o Governo do Estado para a qualificação e aumento de oferta do transporte público;
- Promoção da mobilidade urbana inclusiva.

## EIXO 5

# MEIO AMBIENTE, SUSTENTABILIDADE E BEM-ESTAR ANIMAL

---

## 1. MEIO AMBIENTE E SUSTENTABILIDADE

- Promover o uso de energia solar em edifícios públicos e residências, oferecendo incentivos fiscais e subsídios para instalação de painéis solares, onde a legislação permitir;
- Ampliar e modernizar a coleta seletiva de resíduos sólidos, implementando centros de reciclagem e programas de educação ambiental para a população e nas escolas;
- Investir em ciclovias, promovendo o uso de bicicletas para o baixo impacto ambiental;
- Implementar um programa de plantio de árvores nativas em áreas urbanas, criando corredores verdes e parques para melhorar a qualidade do ar e a biodiversidade;
- Desenvolver sistemas de captação e reutilização de águas pluviais, reduzindo enchentes e promovendo o uso sustentável da água;
- Estabelecer normas para construções sustentáveis, incentivando o uso de materiais eco-friendly e tecnologias de eficiência energética em novos projetos imobiliários;

- Integrar a educação ambiental no currículo escolar e promover campanhas de conscientização para adultos sobre práticas sustentáveis no dia a dia;
- Apoiar a criação de hortas comunitárias e a produção de alimentos orgânicos em áreas urbanas, incentivando o consumo local e sustentável;
- Implementar políticas de redução de emissão de CO2 e outros gases poluentes, incentivando empresas a adotarem práticas mais limpas e sustentáveis;
- Fomentar a economia circular, incentivando a reutilização e revalorização de materiais e promovendo a criação de negócios sustentáveis e inovadores;
- Observar se as obras públicas estão de acordo com as normas de sustentabilidade;
- Consolidação do Programa Praia Linda, que consiste em trazer sustentabilidade para as praias.

## 2. BEM-ESTAR ANIMAL

- Ampliar o programa de castração gratuita para cães e gatos, com campanhas de conscientização sobre a importância do controle populacional para evitar o aumento de animais de rua e abandono;
- Construir e manter abrigos municipais adequados para acolher animais abandonados, oferecendo cuidados veterinários, alimentação e programas de adoção responsável, em parceria com a sociedade civil organizada;
- Introduzir programas educativos nas escolas sobre a importância do bem-estar animal, responsabilidade com os pets e combate aos maus-tratos, formando crianças e adolescentes mais conscientes e empáticos;

- Estabelecer parcerias com clínicas veterinárias e faculdades de veterinária para oferecer atendimento a baixo custo para animais de famílias de baixa renda, garantindo acesso a cuidados de saúde animal;
- Criar um centro de atendimento veterinário público que ofereça serviços de emergência, consultas e tratamentos para animais de famílias carentes, visando promover a saúde animal no município.

## EIXO 6

# CIDADE MAIS SEGURA

---

## 1. SEGURANÇA CIDADÃ E ORDEM PÚBLICA

- Ampliar o efetivo da Guarda Municipal, garantindo maior presença nos bairros e locais de maior incidência de crimes;
- Investimento em equipamentos e instrumentos de trabalho para que os guardas municipais tenham condições de exercer seu papel com excelência e em segurança;
- Implementar o programa "Vizinhança Segura", que visa fortalecer a relação entre a comunidade e as forças de segurança, incentivando a criação de redes de vigilância comunitária e a realização de encontros periódicos entre moradores e a polícia;
- Expandir e modernizar a rede de iluminação pública, especialmente em áreas mais vulneráveis, utilizando tecnologia LED para melhorar a visibilidade e aumentar a segurança durante a noite;
- Investimento em videomonitoramento e tecnologia para fortalecimento da segurança no município;
- Desenvolver um aplicativo para denúncias e emergências, permitindo que a população reporte crimes e situações de risco em tempo real, além de receber alertas sobre a segurança na sua área;
- Criar o "Juntos pela Segurança Municipal", que estabelece parcerias com as Polícias Militar e Civil, Ministério Público e outras instituições de segurança, promovendo



operações integradas e trocas de informações, em reuniões mensais, para combater o crime de forma mais eficaz;

- Fortalecer o Conselho Municipal de Segurança, envolvendo representantes da sociedade civil, comerciantes e lideranças comunitárias para discutir e propor soluções para os problemas de segurança pública;
- Qualificar a estrutura do prédio da Segurança Cidadã;
- Fortalecimento da Patrulha Maria da Penha na Guarda Municipal, que tem como objetivo contribuir com as ações de segurança no enfrentamento à violência contra mulher;
- Instituir Casas da Cidadania (Compaz);
- Expansão do Projeto Identidade Cidadã, com previsão de uma equipe exclusiva para atendimento nas comunidades, utilizando a Base Comunitária Móvel de Videomonitoramento (BCMV) da Guarda Civil Municipal de Olinda;
- Ampliar atendimento residencial nos casos de pessoas com dificuldades de locomoção;
- Implantar o Projeto Minha Primeira Identidade, atendendo crianças e adolescentes no ambiente escolar das redes municipal e estadual;
- Ampliação do efetivo da Guarda Civil Municipal de Olinda, mediante o chamamento integral dos candidatos do último concurso;
- Ampliação das ações da patrulha escolar, com equipe para atuar, de maneira permanente, fazendo ações educativas (prevenção) em ambiente escolar;
- Ampliação do videomonitoramento, mediante o aumento de investimento público bem como de parcerias com a sociedade civil organizada, utilizando, também,

inteligência artificial para análise das imagens e combate aos delitos contra o patrimônio, promovendo cercamento eletrônico nos principais acessos à cidade de Olinda;

- Implantar videomonitoramento ao longo de toda a orla de Olinda;
- Ampliação do papel institucional do Grupamento Ambiental da Cidade de Olinda (GACO), que efetuará, de maneira concomitante, autuações administrativas na área ambiental, especialmente quando se tratarem de maus tratos a animais ou perturbação do sossego;
- Implantação de fiscalização nas praias de Olinda, utilizando embarcação apropriada, mediante celebração de convênio para fiscalização e ordenamento do tráfego aquaviário;
- Ampliação da participação popular, mediante a criação de câmaras temáticas setorializadas no Conselho Municipal de Segurança Pública, com representatividade das esferas municipal e estadual em paridade com a participação popular;
- Aprimoramento do Plano Municipal de Segurança Pública, contemplando a participação popular, seguindo os ditames da Lei Federal 13.675 / 2018, que criou o Sistema Único de Segurança Pública (SUSP);
- Criar Núcleo de Mediação de Conflitos para atendimento nas comunidades;
- Implantar a Central de Videomonitoramento, integrando câmeras da Secretaria de Segurança Cidadã, da Secretaria de Defesa Social (SDS-PE) e dos particulares e utilização de monitoramento com alarme nos prédios públicos da administração municipal;
- Ampliar as atividades do Observatório Municipal de Segurança Pública (OMSP), mantendo acompanhamento dos dados estatísticos para direcionar a alocação de efetivos;

- Utilizar a tecnologia SINESP-CAD (Sistema Nacional de Operações – Central de Atendimento e Despacho) para redução do tempo-resposta a atendimentos públicos emergenciais;
- Criar, na estrutura da Guarda Civil Municipal, o Núcleo de Inteligência em Segurança Pública;
- Investimento em novos materiais para amplo funcionamento da Guarda Municipal;
- Promover ações de cidadania em parceria com o Governo do Estado, com participação efetiva da polícia militar;
- Ampliar a quantidade de Postos Integrados de Segurança na cidade.

## EIXO 7

# PROTAGONISTA NA CULTURA, NO PATRIMÔNIO E NO TURISMO

---

## 1. CULTURA

- Ampliar diálogo para regulamentação das atividades de grupos no sítio histórico;
- Descentralização de apoio à política cultural, com atividades e formação cultural;
- Inclusão e descentralização de atividades culturais para as periferias, a fim de dar maior visibilidade para grupos e artistas das comunidades;
- Estruturar a gerência de cultura periférica e cultura rural;
- Regularização do sistema municipal de cultura/fundo de cultura/sistema de indicadores culturais;
- Reformulação/ atualização da Lei do Conselho Municipal de Políticas Culturais;
- Festival descentralizado de cultura e arte nas RPA's;

- Criação de núcleos de cultura nas RPA's;
- Regulamentação do Fundo de Cultura a fim de ampliar a política de cultura na cidade para o desenvolvimento econômico e o intercâmbio cultural;
- Criar Lei do Patrimônio Vivo;
- Adotar Olinda como "Terra do Mangubeat", em referência ao movimento que influenciou e mudou a cena cultural de Pernambuco e do Brasil;
- Criação da diretoria de Patrimônio Imaterial;
- Revisão da Lei do Carnaval, de forma participativa, entendendo suas potencialidades e fragilidades, no sentido de fortalecer a cultura local e devolver a economia, bem como promover a preservação do patrimônio material e imaterial;
- Criação do calendário cultural da cidade (anual);
- Incentivar a realização de grandes eventos culturais, sempre que possível em parceria com iniciativa privada, além de incentivar a agenda de shows e usos diversificados nos espaços de eventos e nos espaços públicos aptos a receber eventos;
- Implementação do Espaço Cultural Cine Olinda, em parceria com os governos estadual e federal;
- Fomento às atividades culturais e turísticas nos ambientes públicos, tais como os mercados públicos, feiras gastronômicas, feiras de economia criativa, entre outros.

## 2. PATRIMÔNIO

- Revitalização do Mercado da Ribeira;
- Regulamentação dos usos e atividades econômicas e culturais no sítio histórico de Olinda, visando a convivência harmônica dos diversos atores e a preservação do patrimônio material e imaterial;
- Elaboração do Inventário Turístico e do Plano de Desenvolvimento do Turismo de Olinda, com foco no turismo cultural, vinculado aos demais municípios do Litoral Norte;
- Valorização do patrimônio imaterial, incluindo reformulação da estrutura organizacional municipal de forma a desenvolver ações de preservação específicas para esse tema;
- Fortalecimento do Sistema de Preservação, incluindo reestruturação do Arquivo Público Municipal, Laboratório de Restauro de Bens Móveis Integrados e Laboratório de Arqueologia;
- Revisão da Lei Urbanística dos Sítios Históricos de Olinda (Lei N°4849/92), considerando a realidade atual e visando ao fomento às atividades econômicas na área tombada de forma compatível com a preservação do patrimônio histórico-cultural;
- Fomento e desburocratização de ações e projetos no Sítio Histórico visando ao desenvolvimento da economia do turismo cultural;
- Substituição e implantação da sinalização turística do Sítio Histórico, nos padrões das normativas internacionais para cidades patrimônios da humanidade;
- Desenvolvimento de atividades culturais e de educação patrimonial nas unidades de ensino do município visando incentivar ainda mais o conhecimento cultural nas

- escolas;
- Troca e manutenção da iluminação do Sítio Histórico para valorização dos monumentos do local;
- Retomada do Projeto Pinte Seu Patrimônio;
- Implantação do Centro de Interpretação do Patrimônio, ampliando a experiência turística e cultural na cidade;
- Viabilização de novas fontes de receita para o Fundo de Preservação, visando direcionar recursos para ações de educação patrimonial, estudos, projetos e obras de preservação no polígono tombado;
- Buscar parcerias para a implantação da assistência técnica de habitação de interesse social do Sítio Histórico de Olinda, com objetivo de fornecer gratuitamente consultoria de arquitetura, engenharia e arqueologia para população de baixa renda residente na zona de preservação, visando à salvaguarda do patrimônio construído e melhoria da qualidade de vida dos habitantes;
- Parceria com o Governo Federal e com a Arquidiocese de Olinda para requalificação das igrejas históricas da cidade;
- Ativação do Elevador Panorâmico e do Observatório da Sé;
- Recuperação do espaço onde foi criado o primeiro curso de Direito do Brasil, em parceria com o Mosteiro de São Bento e com a Ordem dos Advogados do Brasil (OAB).

### **3. TURISMO**

- Ampliação do receptivo turístico;
- Adotar modelo de convênio entre público e privado para divulgar a rede hoteleira e de rotas turísticas de Olinda;

- Implementação do Programa de Turismo Seguro para as Mulheres;
- Criação de mecanismos de divulgação da produção cultural e patrimonial da cidade para atração turística;
- Criação do Sistema Municipal de Turismo;
- Apresentar o Carnaval de Olinda como o maior bem cultural da cidade, valorizando a identidade local como prioridade;
- Instituir as vivências do Carnaval no Sítio Histórico durante todo o ano, principalmente na temporada de cruzeiros;
- Estabelecimento de uma política que promova a integração entre os setores de turismo, educação, cultura, esporte, meio ambiente e desenvolvimento, visando à transformação social e econômica por meio do turismo responsável e consciente;
- Apoiar, por meio de editais, instituições não governamentais na realização de eventos geradores de fluxo turístico, bem como demais ações que visem ao aumento desse fluxo para o município;
- Criação da Escola de Capacitação e Inovação no Turismo visando à ampliação dos produtos e roteiros, desenvolvimento de programa de sustentabilidade, dinamização dos equipamentos turístico-culturais e desenvolvimento de lideranças empresariais, objetivando a cooperação e a governança;
- Implementar ações de forma sistemática nos principais canais de promoção, especialmente nas redes sociais e mídias digitais, e participar ativamente de eventos importantes no setor turístico nacional para fortalecer a imagem de Olinda nos mercados nacional e internacional;
- Reestruturação do Conselho Municipal de Turismo e criação de Plataforma de



### Inteligência Turística;

- Instituir um programa de incentivo à ampliação e ao desenvolvimento da rede hoteleira de Olinda;
- Promover um modelo abrangente de turismo, baseado em parâmetros de qualidade, inovação e sustentabilidade, que transmita confiança e agregue valor à cidade como um todo;
- Incentivar a descentralização do turismo, promovendo a valorização de novos ativos nos bairros da cidade;
- Promover campanhas específicas para atrair o turismo, voltado principalmente para o turismo cultural, familiar, religioso e de negócios;
- Criação de uma diretoria de relações internacionais para articulação com possíveis parceiros e investidores de outros países na área do turismo;
- Diálogo com os setores do turismo para criar mecanismos que fortaleçam a frequência do turista em Olinda o ano todo;
- Propagar, através de eventos em todo o Brasil, as vantagens de estar em Olinda fazendo turismo, com o mote "Turistar em Olinda é Bom Demais";
- Iluminação cênica do Alto da Sé.



# CONCLUSÃO

Este plano de governo, "Mais Trabalho, Mais Conquistas", é a continuidade de um projeto de cidade que já vem dando certo. Olinda, com sua rica história e cultura, patrimônio da humanidade, merece um desenvolvimento sustentável que valorize suas raízes e projete um futuro próspero para todos os cidadãos. Cada proposta aqui detalhada foi pensada para honrar nossa herança cultural, atender às necessidades da nossa população e preparar nossa cidade para os desafios do futuro. Com dedicação e trabalho conjunto, continuaremos avançando, preservando o que temos de mais precioso e inovando onde for necessário. Conto com o apoio de cada olindense para transformar essas ideias em realidade, garantindo uma Olinda ainda mais inclusiva, justa e vibrante.

Vamos, juntos, construir um futuro onde possamos proporcionar mais qualidade de vida e oportunidades a todos. O avanço continua e a história de Olinda segue sendo escrita por cada um de nós, com orgulho, trabalho e determinação. Além disso, seguiremos fazendo uma gestão de qualidade, com investimentos transparentes e responsabilidade, assegurando que cada ação reflita nosso compromisso com o bem-estar, a justiça social e o desenvolvimento sustentável de Olinda e dos olindenses.